Notulen uitgebreid werkoverleg 12 september 2018
Delta, vierde verdieping

Aanwezig: Rob, Solange, Alexander, Sidony, Vivian, Lennart, Johanna, Tim, Joris, Rien, Jessica, Jop, Suzanna, Raphaël, Lieke, Lorène, Pauline, Mirko, Ullrich, Joanne, Sóphia, Reinier, Marije, Arthur.
Afwezig: Tytsy, Karlijn, Pieter de Jong, Pieter Faber en Eelko

Vooraf: Kennismaking met Diana van Driel, NL Permanente Vertegenwoordiging bij de EU, hoofd Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties.
Diana van Driel: Onderwerpen komende tijd op de planning: beveiliging van de verkiezingen, zomertijd, MFK.

1. Opening en mededelingen

Reinier Zweers van de provincie Gelderland geeft een presentatie hoe in en vanuit de provinciale organisatie Gelderland de Europese samenwerking en netwerkvorming wordt vorm gegeven.

a. Het verslag van het vorige uitgebreid werkoverleg d.d. 11 juli 2018 (zie bijlage Notulen) n.a.v. terugmelding op actiepunten.

Rob: Actie: Nodigt Gert-Jan Koopman (DG Budget) en Joost Korte (DG Social Employment) uit voor een bijeenkomst in het HNP in november/december 2018.

Lieke: Er is een vacature opgesteld voor de invulling van het secretariaat Vanguard Initiatief die binnenkort wordt gepubliceerd. Een verzoek voor huisvesting van dat secretariaat in bijvoorbeeld het HNP volgt (verzoek is door gedeputeerde Pauli aangekondigd in het HNP-bestuur op 5 juli). 

b. Data uitgebreide werkoverleggen in 2018: 3/10 (ipv 10/10), 8/11, 12/12. 

1. Prioritaire dossiers 
NB: de prioritaire dossiers worden uitgebreid besproken in het Europacoördinatorenoverleg dat volgt op dit uitgebreid werkoverleg. Hieronder de actiepunten in de dossiers.

a. Doorsnijdend onderwerp MFK
Deadlines: 
· 17 september: Interreg. (EP)
· 21 september: amendementen CvdR MFK
· 11 oktober: amendementen COTER (*)
· 15 oktober: deadline amendementen EFRO (EP) (*)
(*) Deze twee deadlines vormen een knelpunt i.v.m. IPO-jaarcongres: Actie/aandacht leden HNP MFK werkgroep bijeen op 19 september. 
Tweede Actie MFK-groep: de inzet in het HNP is momenteel niet in balans tussen landsdelen en provincies. Oproep: input leveren over standpunten op de thuisbases en contacten en betrokkenheid met de provinciehuizen onderhouden.

b. Cohesiebeleid 
Zie hiervoor & 
Actie Alexander: Wouter Wessels (opvolger Harry Oldersma NL PV EU EZ) uitnodigen voor nadere kennismaking met leden MFK- werkgroep betrokken bij het cohesiebeleid. Actie Rob: Wouter Wessels uitnodigen in het HNP-werkoverleg (nav: voorzien is 24 oktober). 
c. Gemeenschappelijk landbouwbeleid
Deze of volgende week verschijnt het werkdocument dat op 1 oktober in de Commissie wordt besproken. Actie Ilse en Alexander maken een analyse. Draagvlak binnen de provincies te vormen door het IPO en betrokken experts uit de provincies. Comité van de Regio’s -gedeelte loopt goed. Oproep voor ondersteuning richting het Europees parlement wordt gedaan doordat Tytsy voor onbepaalde tijd =is uitgeschakeld. Actie Raphaël neemt dit op zich en sluit dit kort met de expert in Limburg Annemiek Canjels.

15 en 16 oktober: eerstvolgende Landbouwraad; 18 oktober gesprek met PV-landbouwraad Nico van Opstal. 

d. Klimaat en Energie
- Raadpleging/consultatie EC: langetermijnstrategie voor de reductie van broeikasgasemissies in de EU.
Alexander: er zijn twee reacties bekend vanuit de provinciehuizen op de consultatie voor deze lange termijn strategie. Actie Joanne: stuurt de in Utrecht concept-ingevulde versie toe aan iedereen. Waarschijnlijk volgt er een gezamenlijke Randstad-reactie. 
Actie iedereen: de provincies wordt verzocht te reageren op de consultatie voor 9 oktober.

e. Lobbyplan prioritaire dossiers (zie bijlage)
Alexander en dossierhouders: speerpunten en lobby acties worden of zijn inzichtelijk gemaakt op de prioritaire dossiers voor de komende tijd. Het lobbyplan wordt gezonden aan het HNP-bestuur voor de vergadering op 10 oktober. 
Sidony doet suggestie in lobbyplan op een meer programmatische manier te werken en ook de rol op te nemen van andere partijen (IPO, EU coördinatoren en experts in provinciehuizen)  wanneer deze een conditio sine qua non zijn voor uitvoering of opstarten van een door HNP uitgevoerde lobby.
Daarnaast blijft het punt van signalering en agendering van actuele EU-onderwerpen anders dan de prioritaire dossiers een aandachtspunt. Nav voorbeeld de consultatie Waterrichtlijnen die actief door het HNP onder de aandacht wordt gebracht. 

1. Overige EU-dossiers

a. Nieuwe voorstellen (BNC-procedure), consultatie, rapporten.
De IPO BNC-contact persoon Roos Beek heeft het IPO eind augustus verlaten. Er is een algemeen mailadres ingesteld: bnc@ipo.nl.
Nav: vanaf de laatste week van september is er een nieuwe IPO BNC contactpersoon; Erwin Bok. In oktober wordt een kennismakingsbezoek van Erwin aan het HNP voorzien. Datum volgt (actie Rob en Erwin).

b. Brexit, Mobiliteit en/of anderszins
Sidony: op 11 oktober organiseert de ‘Brexitgroep agrofood’ van het Comité van de Regio’s een bijeenkomst. De agrofoodsector zal worden getroffen door brexit; de sector in Flevoland en Noord-Holland komt op nummer drie van de meest getroffen agrofood regio’s in de EU door brexit. 

1. HNP-zaken

a. HNP doorontwikkeling; stand van zaken  Europacoördinatorenvergadering
De HNP coördinator en de ingehuurde procesbegeleider voor de HNP doorontwikkeling; huisvesting en dienstverlening houden in september een interviewronde in de twaalf provincies, met provinciesecretarissen, teamleiders EU en EU coördinatoren.
Op basis van de interne vragenlijst in het HNP (juni) en de interviewronde over het realiseren van een effectievere – gezamenlijke – belangenbehartiging in Brussel wordt een houtskoolschets gemaakt. De schets wordt op 25/26 september naar het HNP-bestuur gestuurd en op 10 oktober besproken in de HNP-bestuursvergadering. Op 5 december wordt op basis van de besproken houtskoolschets een concept-advies voorgelegd aan het HNP-bestuur en in februari 2019 wordt door het huidige HNP-bestuur een advies vastgesteld als onderdeel van een overdrachtsdocument naar het nieuwe HNP-bestuur. 

[bookmark: _Hlk524595487]Uit de interviewronde is al een concreet actiepunt gekomen. De behoefte in meerdere provinciehuizen (EU coördinatoren) aan een afgesloten informatiedeel op de HNP website met de HNP activiteitenkalender, HNP netwerkkaart, verslagen uitgebreide HNP-werkoverleggen, verslagen HNP-bestuursvergaderingen en relevante documenten inzake de prioritaire dossiers. 
Tot een afgesloten deel zullen HNP’ers en EU coördinatoren toegang krijgen. Actie Solange.

b. DB vergadering op 17 september en HNP-bestuursvergadering op 10 oktober

1. Europees Comité van de Regio’s
4. Volgende plenaire vergadering
De European Week of Regions and Cities wordt op maandag 8 oktober geopend in the Square van 14.30 tot 16.15. 
Dinsdag en woensdag: plenaire vergadering CvdR. 
Jop: twee belangrijke adviezen als eerste geagendeerd; 1. Reflecting on Europe, 2. MFK-rapport Dobroslavic. Tevens een advies van het gemeentelijk lid André van de Nadort over European Strategy for Plastics in a Circular Economy.

21 september: deadline indienen amendementen op alle adviezen die voorliggen in de komende vergadering. Tevens ook deadline aanleveren stukken en agendapunten voor NL delegatie bij Jop. 

Sidony: vraagt inzake het advies kustprovincies of er amendementen moeten worden aangeleverd? Actie Ilse en Suzanne pakken dit op binnen het HNP met de andere collega’s van de kustprovincies; Johanna en Karlijn.

b. Rapporteurschappen

Rapporteur Michiel Scheffer over het TEN-T voorstel van de Europese Commissie. Hij doet dit in samenwerking met Europa decentraal, vanwege de erg juridische insteek. Chris Koedooder van Europa decentraal leest mee op het werkdocument en komt in interdepartementale werkgroep.


1. Stand van zaken IPO-jaarcongres 2018
a. Taken en rollen HNP-medewerkers

De inschrijving voor het IPO-jaarcongres sluit op 24 september, maar het maximale aantal deelnemers is al bijna gehaald. GS- en PS-leden hebben voorrang op ambtelijke deelnemers.

Voor een aantal taken op en rond het jaarcongres wordt een beroep gedaan op de medewerkers van het HNP.
Beschikbare taken:
· Sociale avond; mensen met elkaar in contact brengen
· 6 gidsen (groepen 25-30 mensen rondleiden door Europese wijk) op donderdag
· Plenaire gedeelte vrijdag: wegwijzers/aanspreekpunten van het gebouw
· etc

Er volgt een uitvraag via Lorène aan de HNP-medewerkers om in te tekenen op de taken.

Actie Pauline: briefing HNP-medewerkers inplannen tijdens het HNP-werkoverleg 3 oktober.

b. Workshops
Tijdens de workshop over regionaal beleid is een spreekster aanwezig die geen Nederlands spreekt. Zij krijgt een tolk, die zal vertalen vanuit het Engels naar het Nederlands en vv.  

Actie projectwerkgroep (eind september): deelnemerslijsten van de workshops versturen.  

c. Div.

1. Wvttk/rondvraag
a. Bijeenkomst met Europa coördinatoren in het HNP van 12.00 uur tot 15.00 uur op 12 september: Betreffend agenda-voorstel is separaat toegezonden. Nav: separaat volgt ene verslag. 
b. Stageverzoeken
c. Facilitaire zaken


Actiepuntenlijst:

· Rob: Actie: Nodigt Gert-Jan Koopman (DG Budget) en Joost Korte (DG Social Employment) uit voor november/december.
· Lieke: neemt contact op met Rob over huisvesting Vanguard.
· Actiepunt MFK-groep: inzet is momenteel niet in balans tussen landsdelen en provincies. Oproep: input leveren en contacten onderhouden.
· Actie Alexander: Wouter Wessels (opvolger Harry Oldersma) uitnodigen voor nadere kennismaking.
· Actie Rob: Wouter Wessels uitnodigen in het HNP-werkoverleg (nav: voorzien is 24 oktober). 
· Actie Ilse en Alexander maken een analyse over werkdocument/concept rapport GLB van het CvdR.
· Actie Raphaël ondersteunt richting EP en sluit dit kort met de expert in Limburg Annemiek Canjels.
· Joanne: stuurt conceptversie rond betreffende consultatie lange termijn strategie.
· [bookmark: _GoBack]Iedereen: reageren voor 9 oktober op consultatie lange termijn strategie.
· Actie Rob en Erwin: kennismakingsbezoek plannen.
· Solange: afgesloten ruimte/intranet op HNP-website beschikbaar maken. 
· Actie Ilse en Suzanne + Johanna en Karlijn: amendementen aanleveren betreffende advies kustprovincies. 
· Projectwerkgroep (eind september): deelnemerslijsten van de workshops versturen.  
· Actie Pauline: briefing HNP-medewerkers inplannen op 3 oktober
· Iedereen: herhaalde oproep van Jop om input te leveren na afloop van commissievergadering CvdR ter bespreking in de Nederlandse delegatie.
